

中国银行镇江分行发挥国际化金融服务领先优势

担当社会责任,服务实体经济

改革开放40年,中国银行从最初的外汇专业银行发展成为中国国际化和多元化程度最高的银行。国际化金融业务一直是中国银行的特色之一,并在众多商业银行中保持着领先优势。中国银行镇江分行也充分发挥自身的专业优势,为我市的中小微企业尤其是外贸企业提供服务与帮助,以国有大行的姿态,担当起社会责任,支持实体经济发展。

成长 曾经的一张柜台,如今的专业团队

1979年,中国银行从人民银行分设出来,明确为国家指定的外汇专业银行,负责统一经营和集中管理全国的外汇业务。1980年,中国银行业务经营范围方面进一步调整,除了经营一般外汇银行业务外,新增加了国际银行间的存款和贷款、国际黄金买卖、组织和参加银团贷款、国家授权发行外币债券和根据国家授权参加国际金融会议等。进入21世纪,中国银行全面提升全球服务能力,业务品种涉及外汇市场、货币市场、债券市场、商品与贵金属市场、期权市场、利率类衍生品市场及信用类衍生品市场等,资金交易业务进入了一个全新的发展时期。

中国银行镇江分行贸易金融部,则从最初的两名员工在人民银行摆一张柜台办理外汇业务,到设立专门的国际结算部,再到如今的贸易金融部,发展成为拥有20多名各类人才的专业团队。国际结算业务量也由成立初期的几百万美元增

长到2017年的近48亿美元;每年的贸易融资投放由几十万美元增长到现在的本外币合计折60亿元人民币。随着全市第一笔出口收汇业务、第一笔信用证业务、第一笔进口开证业务、第一笔福费廷业务、第一笔远期结售汇业务的出现,中国银行镇江分行贸易金融部的业务范围不断拓展,同时也证明了团队实力正在不断增强。

近年来,中国银行镇江分行的国际业务更是收获颇丰:国际结算、跨境人民币结算等多项指标增长迅速,业务量及市场份额常年稳居同业首位;自2008年以来,累计10次被镇江市外汇管理支局评为“外汇管理规定执行情况考核A类银行”;当选镇江地区银行外汇业务和跨境人民币业务自律机制首届秘书长单位;当选中国国际商会镇江商会副会长单位;两次获得“中银优秀集体”的称号;获得2018年“镇江市银行外汇及跨境人民币业务知识竞赛”团体、个人双第一的好成绩。



镇江中行专业志愿者队伍在首届“进博会”服务现场。
图片由中国银行镇江分行提供

特色 供应链金融,助力提高产业链竞争力

据了解,中国银行镇江分行贸易金融部主要负责为本地企业的国际、国内贸易活动提供收付结算和资金融通服务。为客户量身定做贸易金融特色服务方案,满足企业内外贸一体化的多环节、全过程的贸易链结算和融资需求。

我市一家企业与下游公司有长期稳定的合作关系,以赊销方式结算,产生了一定数量的应收账款。但由于企业自身规模小、信用水平低,在银行难以获得低

成本的融资。而这家企业的下游公司是我市大型出口外向型企业,在中国银行镇江分行有大量的可用授信额度。通过创新,中国银行镇江分行为这家企业设计了反向保理的产品方案,以其对下游公司真实应收账款为基础、直接占用其下游公司的授信额度。最终,为这家企业发放了贸易融资类贷款,成功用活供应链企业的授信额度,提高整体供应链条的竞争力。

在经济全球化的今天,供应

链管理已经成为现代企业经营管理的核心部分。企业所关注的已不再是单纯的资金结算和融资,而是对加快资金周转、降低融资成本、防范各类风险及优化财务报表等方面的综合需求。镇江中行贸易金融部赵嵘总经理向记者介绍说:“针对企业需求,我们在供应链中寻找出核心企业,并以核心企业为出发点,为供应链环节中各方提供基于供应链流程的贸易融资服务。”

目前,中国银行镇江分行已

推出包括融信达、融易达、订单融资、销易达、融货达、货利达、通易达、融通达等在内的20多项供应链融资产品。为客户提供从采购原材料到生产备货、装运到最终销售回笼在内的全流程融资方案,有效解决客户应收、应付、存货等各类融资需求。截至2018年11月末,该行累计投放中小微企业贷款6.7亿元,为全市1400余户外贸企业提供货物贸易收付42亿美元,安全收汇28亿美元,将服务企业做到实处。

专业 全方位优质服务,支持实体经济发展

近年来,中国银行镇江分行通过内外联动解决难题,充分利用横跨全球六大洲、54个国家和地区的丰富的境外机构资源,引入海外低成本资金扩大资金供给。2018年中国银行镇江分行累计叙做内保外贷业务11.4亿元,海外代付6000万美元,海外直贷1250万美元,有效运用海外资金共计16亿元,满足了地区企业境内、外的融资需求,降低了融资成本。

为贯彻国家“一带一路”总体规划,中国银行镇江分行贸易金融部积极梳理客户业务情况,狠抓“一带一路”项目营销,制定“走

出去”重点支持名单,不断提高全球服务能力。截至目前,累计为客户开立涉外保函1.67亿美元。为客户在巴基斯坦、泰国、印度等地开展境外承包工程、境外平台企业运营、跨境并购提供担保支持。

我市一家企业投标“一带一路”国家东帝汶公路建设,需要向业主方提交两份投标保证金,金额共计270万美元。但当时企业的授信额度严重不足,遭到一些银行的婉拒,正打算放弃时,中国银行镇江分行向企业推荐了“对外承包工程风险专项资金保函”,在不占用企业自身授信额度、不提

供一分钱保证金的情况下,利用中国银行独家托管的财政部“对外承包工程保函风险专项资金”,为企业开出两份投标保证金,帮助企业顺利参加了投标活动。

自2014年以来,中国银行利用海外业务优势,化身“红娘”,为境内外企业牵线搭桥、对接资源,帮助企业实现贸易、投资、技术引进等一系列商务合作。在今年的“进博会”上,中国银行组织了海外参展商与境内采购商的对接会,镇江地区52家企业达成1200万美元的合作意向。

不仅要为客户解决难题,还要为客户提供全方位的优质服

务。中国银行镇江分行还面向不同客户群体,针对人民币汇率持续波动、多变的外部监管形势、经济金融形势、外汇政策、关税政策等等,开展了多种形式的业务专题培训会及客户推介会。

赵嵘表示,中国银行镇江分行贸易金融部未来将紧紧围绕“担当社会责任,服务实体经济”这一宗旨,加快金融改革创新,充分发挥百年中行国际化、多元化及海内外一体化经营优势,为客户提供全球化、专业化和市场化的优质金融服务,努力打造贸易金融服务的的首选品牌。

(王小月)

钱

周刊·封面人物